Лекция 5.3 
Задания закрытой формы 
Предмет: ТЕСТИРОВАНИЕ. 
Глава 5. Формы тестовых заданий.  
Курс: _______. 

Семестр: _________. 
Количество часов: _________. 

Дата: ____________

Подготовил: Хаматгалеев Э. Р. 

Цель: проанализировать отличительные особенности заданий закрытой формы. 
Оборудование: мультимедийная презентация. 
Ход занятия 
I. Организационный момент. 
II. Актуализация знаний. 

Выступите перед аудиторией с сообщением: «Задания открытой формы». 
III. Работа по теме занятия. 
К заданиям закрытой формы относятся задания, предусматривающие различные варианты ответа на поставленный вопрос, альтернативных ответов или множественного выбора. Эти задания предлагают ряд предварительно разработанных вариантов ответа на заданный вопрос. Неправильный, но правдоподобный ответ в американской тестовой литературе называется дистрактором. 
Существуют несколько видов форм заданий с выбором правильного ответа: 
· задания с выбором одного правильного ответа (предполагается несколько альтернатив, среди которых один правильный ответ, а остальные правдоподобные – дистракторы); 
· задания с выбором наиболее правильного ответа (предлагается несколько альтернатив, в числе которых могут быть неправильные, частично правильные и правильные ответы, от испытуемого требуется выбрать наиболее правильный ответ); 
· задания с выбором всех правильных ответов (предлагается несколько альтернатив, в числе которых может быть несколько правильных, которые должен выбрать испытуемый). 
В задании закрытого типа можно выделить основную часть суждения, содержащую постановку проблемы, и готовые ответы: правильный и дистракторы. Выбор испытуемым правильного ответа делает суждение истинным, а выбор дистрактора – ложным. Число неправильных ответов определяется видом задания, обычно оно не превышает пяти, рекомендуется не менее трёх вариантов ответа. 
В дополнение к общим принципам конструирования заданий имеется ряд дополнительных требований к заданиям закрытой формы: 
· в тексте задания должна быть: устранена всякая двусмысленность или неясность формулировок; 
· основная часть задания должна быть освобождена от всякой посторонней для данной проблемы информации; краткой и иметь простую синтаксическую конструкцию, оставляя для ответа не более двух-трёх наиболее важных, ключевых слов; 

· номер правильного ответа в различных заданиях теста должен быть равновероятным с номерами дистракторов; 
· при подборе дистракторов исключаются формулировки, вытекающие одна из другой; 

· ответы и дистракторы к заданию должны быть одной длины, параллельными по конструкции и грамматически согласованными с основной частью задания; 
· все дистракторы должны быть равновероятно привлекательны для испытуемых, не знающих правильного ответа; 
· ответ на одно задание не должен служить ключом к правильным ответам на другие задания теста; 
· дистракторы не должны быть частично правильными ответами, превращающимися при определённых условиях в правильный ответ. 
Как правило, в тестах задания закрытой формы обозначаются буквой «А» и порядковым номером. 
Пример 

Задание с одним верным ответом: 

А1. СРЕДНЯЯ ЭНЕРГИЯ НЕЙТРОНОВ ДЕЛЕНИЯ ПРИБЛИЗИТЕЛЬНО РАВНА: 
1) 0,5 МэВ 
2) 1 МэВ 
3) 2 МэВ 
4) 10 МэВ 

Задания с несколькими ответами: 

А2. ГЛУБИНА ВЫГОРАНИЯ ЯДЕРНОГО ТОПЛИВА ИЗМЕРЯЕТСЯ В: 

1) МВт/т 
2) % т.а. 
3) кг оск./т      4) КВт лет/кг 
   5) Дж 
А3. К ПОЛИНОМАМ ОТНОСЯТСЯ ФУНКЦИИ: 

1) 
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Вместо заданий с выбором одного правильного ответа из трёх-пяти ответов можно, где есть смысл, переходить к фасетным заданиям с выбором нескольких правильных ответов из большего числа ответов. В таких заданиях фигурными скобками представлены параллельные варианты одного и того же задания. 

Пример 

А4. 
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 ГРУППЫ 
1) пемза 
2) диорит 

3) габбро 

4) перидотит 

5) лабродорит 

6) дунит 

7) риолит 

8) гранит 

9) андезит 

10) базальт 

В заданиях с выбором нескольких правильных ответов используется практически только два принципа композиции: однородность ответов и фасеты в основной части задания. 
Использование графики делает задание наглядным и более понятным. 

Пример 
А5. Положительно заряженный шарик свободно падает в однородном электрическом поле, направленном параллельно поверхности земли. Начальная скорость шарика равна 0. Траектория движения шарика имеет вид: 
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Наиболее часто при разработке заданий встречаются логические ошибки, суть которых в несоответствии инструкции содержанию задания, а также несоответствии основной части задания ответам. 
Пример, ошибка в задании: 

Пример 
ЧТОБЫ НАЙТИ ЧАСТНОЕ РЕШЕНИЕ ДИФФЕРЕНЦИАЛЬНОГО УРАВНЕНИЯ, НЕОБХОДИМО УСЛОВИЕ 

1) частное 

2) начальное 

3) произвольное 

4) никакое 

Последний ответ логически противоречит содержанию задания, где утверждается наличие условия. 
Следующая типичная ошибка состоит в несоблюдении правила подбора ответов по одному основанию. 
Пример 
ЕСЛИ f(x) > 0 ДЛЯ ВСЕХ x ИЗ НЕКОТОРОГО ИНТЕРВАЛА, ТО f(x) НА ЭТОМ ИНТЕРВАЛЕ 
1) выпукла; 

2) вогнута; 

3) возрастает 

Здесь имеют место два неравноценных основания подбора ответов: одно – выпукла/вогнута, а другое – возрастает/не возрастает. 
Типичная ошибка разработчиков заданий состоит в том, что они оставляют в задании избыточную информацию. Более краткие формулировки основной части и ответов могут сделать задание более понятным без потери его сути, повторяющиеся слова из ответов рекомендуется выносить в основу задания. 
Пример 
ЭКОЛОГИЧЕСКИЙ БИЗНЕС – ЭТО… 

1) коммерческая деятельность 

2) некоммерческая деятельность 

Откорректировать задание можно так. 
Пример 
ЭКОЛОГИЧЕСКИЙ БИЗНЕС – ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ 

1) коммерческая 

2) некоммерческая 

Типичная ошибка разработчиков тестов заключается и в том, что используется не всё пространство возможных комбинаций ответов. 
Пример 
ДОСТАТОЧНОЕ УСЛОВИЕ ДЛЯ СУЩЕСТВОВАНИЯ МИНИМУМА ФУНКЦИИ f(x) В ТОЧКЕ x = a 

1) f(a) = 0 

2) f’(a) = 0 

3) f”(a) > 0 

4) f’(a) = 0 и f”(a) > 0 

Более завершённое по строению задание может иметь три варианта ответа. 

Пример 

1) f(a) = 0 и f’(a) = 0 
2) f(a) = 0 и f”(a) > 0
3) f’(a) = 0 и f”(a) > 0
Применяя принципы однородности и сочетания, множество ответов можно увеличить до шести элементов. 
Пример 
1) f(a) = 0 
2) f’(a) = 0 
3) f”(a) > 0 
4) f(a) = 0 и f’(a) = 0 

5) f(a) = 0 и f”(a) > 0
6) f’(a) = 0 и f”(a) > 0

При большом числе возможных ответов рекомендуется использовать задания с выбором нескольких ответов. 
Число возможных вариантов задания закрытой формы может быть увеличено при использовании фасета и зависит от его содержания. 
Пример многофасетного задания: 
Пример 
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1) возрастает 

2) убывает 

Общее число различных вариантов этого задания для проверки одной укрупнённой единицы знаний может быть увеличено до ста (произведение числа элементов в каждом фасете). 
Пример 

ДЛИНА ВЕКТОРА 
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 РАВНА 
1) 3 
2) 0 

3) 1 

4) 5 

5) 2 

6) -1 

7) -5 

8) -2 

9) -3 

Принцип вариативности успешно применяется при композиции заданий с выбором нескольких правильных ответов. Содержательную основу заданий с выбором нескольких правильных ответов составляют, главным образом, классификационные знания. 
К заданиям закрытой формы даются инструкции: «Обведите номер правильного ответа» или (при внесении ответов в стандартизированный бланк) «Отметьте номер правильного ответа в соответствующей клеточке». 
Пример 
«Обвести кружком номера всех правильных ответов»: 

ФУНКЦИЯ 
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 ЯВЛЯЕТСЯ 
1) показательной 
2) возрастающей 
3) степенной 

4) логарифмической 

5) убывающей 

6) периодической 

7) чётной 

8) нечётной 

9) тригонометрической 

10) постоянной 
11) ни чётной, ни нечётной 

12) вогнутой 

13) выпуклой 

14) монотонной 
Составленное по принципу импликации («если… то») будет правильным задание закрытой формы: 
Пример 
ЕСЛИ ЖЁСТКОСТЬ ПРУЖИНЫ РАВНА k, ТО ЖЁСТКОСТЬ ТРЁХ ТАКИХ ПРУЖИН, СОЕДИНЁННЫХ ПОСЛЕДОВАТЕЛЬНО, РАВНА 

1) k         2) 3k         3) k/3          4) 9k           5) k/9 
Задания закрытой формы имеют как достоинства, так и недостатки. Преимущества связаны с быстротой тестирования и с простотой подсчёта баллов, к ним относятся: 
· полнота охвата по содержанию; 
· полнота охвата по проверяемым уровням учебной деятельности; 

· эффективность; 

· технологичность; 

· простота подсчёта первичных баллов; 

· объективность; 

· наличие оперативной обратной связи; 

· высокий уровень развития теории и практики разработки заданий; 
· возможности статистического анализа качества заданий. 
Среди недостатков обычно отмечают эффект угадывания, характерный для слабо подготовленных испытуемых при ответах на наиболее трудные задания теста; ограниченные возможности применения. 
IV. Методологическая рефлексия. 
1. Вопросы и задания для обсуждения и размышления. 
1. Выполните одно из заданий (по выбору): 

· составьте план текста данного занятия; 
· составьте граф-схему по тексту занятия; 

· сформулируйте основные тезисы, положения и выводы текста занятия; 
· обобщите и систематизируйте учебную информацию занятия в сводную таблицу; 
· прокомментируйте учебную информацию занятия: (рассуждение, умозаключение и выводы по поводу прочитанного текста); 
· осуществите самопроверку по составленным вами вопросам к тексту занятия; 
· составьте устную или письменную аннотацию учебного материала занятия с опорой на конспект; 

· подготовьте доклад/напишите реферат (констатирующего или критического характера) по теме занятия, используя один или несколько источников информации, в том числе с опорой на Интернет и публикации в СМИ; 
· составьте и заполните таблицу по учебному материалу: 

	№ абзаца
	Озаглавьте абзац
	Содержание абзаца (основная идея, определения, формулы, правила и др.)

	
	
	


2. Перескажите (можно в парах) текст занятия с опорой на конспект, план, граф-схему, тезисы и пр. 
2. Домашнее задание. 
· Подготовить сообщение: «Задания закрытой формы». 
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